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Anleitung

Die Klausur besteht aus 20 Multiple Choice Aufgaben, die alle zu
bearbeiten sind. Die Bearbeitungsdauer betrdgt 60 Minuten (3 Minuten
pro Aufgabe).

Zu jeder Frage erhalten Sie vier alternative Antworten, von denen nur €ine
richtig ist. Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, bei einer
falschen Antwort wird Thnen 1 Punkt abgezogen. Wenn Sie mehr als eine
oder keine Antwort angeben, erhalten Sie 0 Punkte.

Tragen Sie bitte Ihre Antworten auf das Loésungsblatt ein, das der
Aufgabenstellung beigefiigt ist. Es werden nur die dort eingetragenen
Losungen gewertet und nicht die Kreuze, die sich innerhalb der
Aufgabenstellung befinden.

Bitte schreiben Sie Thren Namen und Ihre Matrikelnummer auf das
Losungsblatt. Nur mit Namen und Matrikelnummer beschriftete
Losungsblitter werden gewertet. Geben Sie am Ende der Klausur alle
Blitter ab.

Die Klausur wird elektronisch ausgewertet. Ein einfaches Ankreuzen
der Kistchen auf dem Losungsblatt geniigt nicht. Bitte schraffieren Sie
die Kiistchen vollstindig mit schwarzer oder blauer Farbe. Verwenden
Sie bitte keinen Bleistift oder tippex!

Waorterbiicher und Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne
Kommunikations- und Textverarbeitungsfunktion sind erlaubt.

Viel Erfolg!




1. Ein Unternehmen besitzt hohe Fixkosten jedoch keine variablen Kosten. In diesem
Fall erreichen wir eine effiziente Losung, wenn der Preis fiir das Gut des
Unternehmens

A) gleich den Durchschnittskosten ist.
B) hoher als die Durchschnittskosten ist.
C) null ist.

D) Ohne weitere Informationen ist keine Antwort méglich.

2. Fiir die optimale Bereitstellung eines 6ffentlichen Gutes fiir zwei Haushalte A und
B muss folgende Bedingung gelten (MRT steht fiir Marginal Rate of Substitution
und MRS fiir Marginal Rate of Transformation):

A) MRT =MRS, MRS,

B) MRT = MRS, = MRS,
C) MRS, = MRT - MRS,
D) 2-MRT = MRS, = MRS,

3. Bei einem Allmende-Gut fiihrt individuelle Rationalitit nicht zur kollektiven
Rationalitit, weil

A) Konsumausschluss méglich ist, aber keine Rivalitdt um diese Giiter existiert.

B) weder Rivalitit um die Giiter existiert noch irgendein Individuum vom Gebrauch der
Giiter ausgeschlossen werden kann.

C) zwar Rivalitit um die Giiter herrscht, aber kein Konsumausschluss méglich ist.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

4. Welche der folgenden Aussagen hinsichtlich der Pigou-Steuer ist wahr?

A) Um Pareto-Effizienz zu erreichen muss der Staat wissen, wie die Eigentumsrechte verteilt
sind.

B) Die Pigou-Steuer wirkt nicht, wenn die Steuereinnahmen fiir die Finanzierung des
offentlichen Gutes genutzt werden.

C) Die Pigou-Steuer kann ein vom Politiker vorgegebenes Umweltziel zu minimalen Kosten
erreichen.

D) Um Pareto-Effizienz zu erreichen muss der Staat die Grenzumweltschéden im sozialen
Optimum kennen.




5. Betrachten Sie die Edgeworth-Box in der unten stehenden Grafik (zwei Giiter x
und y und Individuum 1 und Individuum 2). Beide Individuen haben identische
Nutzenfunktionen. Welche der Aussagen ist korrekt?
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A) Punkt B ist die optimale Allokation flir Individuum A.

B) Individuum 1 priferiert Allokation E gegeniiber A, B, C und D.
C) Individuum 1 priferiert Allokation D gegeniiber Allokation E.
D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

6. Betrachten Sie die Edgeworth-Box aus Aufgabe 5. Welche der folgenden Aussagen
ist korrekt?

A) Nach der Rawlschen Wohlfahrtsfunktion ist Punkt A gegentiber Punkt C vorzuzichen.
B) Nach der Rawlschen Wohlfahrtsfunktion ist Punkt A gegeniiber Punkt B vorzuziehen.
C) Nach der Rawlschen Wohlfahrtsfunktion ist Punkt A gegeniiber Punkt D vorzuziehen.
D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

7. Auf einer kleinen Insel ist Fischfang beliebt. Die Kosten eines Fischerbootes
betragen 6.000 Euro im Jahr. Jeder Fischer kann nur ein Boot haben. Die Anzahl
der Boote ist x und der jihrliche Erlos betrigt 1000(10x — x ?). Wie viele Boote
fischen wenn es keine Beschrinkung gibt, und wie viele fischen, wenn der soziale
Gewinn maximiert wird?

A) 5 (ohne Beschrinkung) und 10 (Maximierung des sozialen Gewinns)
B) 0 (ohne Beschrinkung) und 0 (Maximierung des sozialen Gewinns)
C) 4 (ohne Beschrinkung) und 2 (Maximierung des sozialen Gewinns)
D) 20 (ohne Beschrinkung) und 10 (Maximierung des sozialen Gewinns)




8. Betrachten Sie Aufgabe 7. Wenn die Regierung beschlieit den sozialen Gewinn
durch Vergabe von Lizenzen zu maximieren, wie hoch sollte der Preis einer Lizenz
sein?

A) 4.000

B) 2.000

C) 8.000

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

9. In einem Dorf leben 120 Biirger. Die Biirger mochten ein offentliches Gut
konsumieren. Die Grenzkosten betragen 9.600 pro Einheit. Die Biirger besitzen
identische Nachfragefunktionen fiir das éffentliche Gut mitx;(p) =450 -3p, wobei
p der Preis fiir eine Einheit des offentlichen Gutes ist. Wie hoch ist die optimale
Bereitstellung des 6ffentlichen Gutes?

A) 160

B) 210

C) 4

D) 0O

10. Im Zusammenhang zur 9. Aufgabe. Wie grofl wiire der Wohlfahrtsverlust, wenn
jedes Individuum das éffentliche Gut privat kaufen miisste?

A) 882.000

B) 164.000

C) 28.000

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

11. Betrachten wir einen Gebrauchtwagenmarkt. Besitzer von guten Autos sind bereit
ihre Autos zu einem Preis von 2.000 Euro zu verkaufen. Die Besitzer der schlechten
Autos wiirden sie fiir mehr als 1.000 Euro verkaufen. Die Kiufer wiirden fiir ein
gutes Auto 2.100 Euro ausgeben und fiir ein schlechtes 1.100 Euro bezahlen. Die
Kiufer wissen, dass 70 Prozent der Autos gut sind und 30 Prozent schlecht.
Welche Aussage ist korrekt?

A) Es gibt ein Gleichgewicht, in dem nur schlechte Autos gehandelt werden.

B) Es gibt ein Gleichgewicht, in dem alle Autos gehandelt werden.

C) Der Markt bricht zusammen.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.




12. Betrachten Sie die folgende Grafik, wobei w fiir Lohn und L fiir den Faktor Arbeit
steht. Nehmen Sie an, es wird ein Mindestlohn eingefiihrt. Die entstehende
Arbeitslosigkeit durch Einfiihrung des Mindestlohnes entspricht der Strecke

............... Mlndestlohn
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A) DE
B) BC
C) BF
D) BG

13. Betrachten Sie Aufgabe 12. Der entstehende Wohlfahrtsverlust ist die Fliche

A) BDE
B) BEF
C) BEHG
D) DEF

14. Die 257 Studenten der Wirtschaftsfakultiit mit eingipfeligen Priiferenzen stimmen
per Mehrheitswahl bei offener Agenda iiber die zukiinftigen Ausgaben fiir einen
Ruheraum (in Euro pro Kopf) ab. Welche Aussage ist korrekt?

A) Der Medianwihler bestimmt die Hohe der Ausgaben.
B) Das Abstimmungsergebnis flihrt zu einer optimalen Bereitstellung des Raumes.
C) Es kann keine eindeutige Aussage getroffen werden, wer die Wahl gewinnt.

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.




15. Betrachten Sie Aufgabe 14. Die Zahlungsbereitschaften der Studenten beginnen bei
einem Euro des ersten Studenten und steigen jeweils um einen Euro an je
Student, so dass der letzte Student eine Zahlungsbereitschaft von 257 Euro hat.
Wie viel Geld wird entsprechend der Mehrheitsentscheidung fiir den Ruheraum
pro Person ausgegeben?

A) 0 Euro.
B) 257 Euro
C) 129 Euro

D) Ohne weitere Information ist die Aufgabe nicht zu beantworten.

16. Betrachten Sie die folgende Grafik eines natiirlichen Monopolisten.
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Das Unternehmen macht Nullgewinne in Punkt

A) C
B) B
C) E

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

17. Betrachten Sie die Aufgabe 16. Die Fixkosten im Punkt D betragen?

A) p, DGO
B) p:FGO
C) p2DFpy
D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.




18. Betrachten Sie die Aufgabe 16. Wie hoch ist der Wohlfahrtsgewinn beim
Ubergang vom Monopolpreis hin zur effizienten Losung?

A) CDI

B) CDp2p3

C) CEJ

D) Keine der obigen Antworten ist korrekt.

19. Zwei groBe Flugzeugunternehmen befinden sich im Wettbewerb. Die Nachfrage
nach Flugzeugen ist abhiingig vom eigenen Preis und vom Preis des anderen
Herstellers. Die Preis-Absatz-Funktionen der Unternehmen lauten:

p =80.000— 400(x; + x,)

wobei p, und p, die Preise und x, und x, die verkauften Mengen der Flugzeuge sind.
Die Grenzkosten der beiden Unternehmen sind identisch und betragen 4.000. Wie
viele Flugzeuge produziert jeder Hersteller im Cournot Gleichgewicht.

A) 95
B) 63-
3
o) 241
2
D) 782
5

20. Betrachten Sie Aufgabe 19. Wenn die beiden Unternehmen sich im langfristigen
Gleichgewicht eines Wettbewerbsmarktes befinden wiirden, wie viele Flugzeuge
werden insgesamt produziert?

A) 29
B) 95
C) 190

D) Ohne weitere Informationen kann die Menge nicht bestimmt werden.
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